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如何让孩子开口说话？
相信这是做老师的经常被家长朋友问到的问题之一。我们知道，一个健康听力的婴儿大概是在10---12个月时主动开口说出第一个有意义的词语。听健的孩子都需要用将近一年的准备时间才开口说第一个词语，那么听力障碍的孩子则需要更多的听觉和语言的刺激，才能发展出自然地口语。
我们的在孩子在佩戴上适合的助听设备后，家长们最最着急和关注的就是：什么时候能开口说话啊？
我们都很清楚，语言的形成依赖于大量的语言刺激和丰富的语言环境。在有意义的且自然的情境中进行有效的口语输入是孩子形成语言的前提条件。对于我们的孩子来说，优先发展听能，即听觉优先，与此同时在良好的语言环境进行适当的诱导发音，让孩子喜欢开口、主动开口。切忌逼迫孩子，那样往往会适得其反。家长朋友可以尝试从以下几个方面进行尝试：
一.持续有效地听能管理。
听能发展初期阶段，应该以培养良好的聆听习惯为主，并帮助孩子做好持续的听能管理。对于家长或者主要照顾者而言，听能管理就是要了解一切跟孩子听力方面相关的知识，包括听力损失情况、助听补偿效果、助听设备的维护和保养，听能发展的阶段，基础语音的感知等等。
二.语言训练的原则
良好的语言环境
靠近优耳说话
一对一输入语言
在有意义的情境中输入语言
语言的输入根据语言发展阶段依次进行
输入的语言要符合孩子的听觉年龄和认知发展
随机语言的输入
三.注意事项
佩戴上助听设备以后，家长们肯定是急于让孩子开口说话，但是请千万不要忽略：有输入才会有产出。一位前辈曾经说过：你期待孩子说出什么样的话语，那在此之前就要有什么样的话语输入。绝对是一分耕耘一分收获。
1.自然的情景中学习语言。
用陈述句的语气描述孩子身边的一切事物。如：关于“苹果”可以这样描述：
咦！我看到一个苹果！
哦！这是妈妈买的苹果。
苹果是红红的。
我们一起吃苹果吧！等等。
在孩子多某个事物没有任何认知之前，请家长们先不要急于提问，只要用陈述句去描述就可以。另外，切忌开始学说话就要求孩子发六个元音，试想想任何人学说话都不是从a、o、e开始的。语境很关键。
2.用轮替、示范的方式鼓励发音。
很多孩子，尤其是小年龄段的，在诱导出孩子的发音前，往往需要有成人的示范。让孩子清楚地看到示范的全过程，让孩子对成人的指令有所熟悉和了解，这样更易于孩子的模仿发音。当然，在孩子很努力的发出某个音时，我们这时更多的应该是鼓励，而不是把关注点放在孩子有没有说清楚上。此时，鼓励之外，我们要把这个孩子发出的音马上放到有意义的词汇、短语、句子中去呈现。比如：孩子开口说“m”这个音，我们可以尝试让孩子说：m---a、mama、可以适当拉长鼻音“m”，让孩子感受到，然后就马上放到有意义的语言中去呈现，如：
宝宝快来找mama。
mama抱抱。
mama来了，mama来抱宝宝。
我在这，mama在这里。
这是mama的包包。等等。
在大量的丰富的语句中去呈现这个刚刚浮现出来的音，让孩子大量的听，有了这些听的积累，相信产出语言“妈妈”将会是不久的事情了。
3.从孩子的兴趣入手。
找到孩子的兴趣点，也许是某个玩具、也许是某种玩具出示的方式、也许是妈妈某个特有的表情等等，这些都是能很好的把孩子带入学习状态的小策略。学说话是一个主动的过程，如果总是被动的要求孩子按照成人的意愿去做，那孩子肯定是不爱主动表达的。家长试着释放一下手中的掌控权，试着去了解自己的孩子，尊重孩子，让孩子快乐的学说话，相信会有意想不到的收获的。
4.停顿和等待。
经常看到这样的场景：成人指着某个玩具或者书上的某个图画不停地问孩子：这是什么？这是什么？要知道，在成人示范或者提问后，留出足够的等待时间给孩子去反应是很有必要的。同时，要让孩子知道你在期待他的发音，成人可以用目光注视着这孩子，也可以微笑、抬眉毛示意：该到你了。切忌在孩子反应的这段时间里不断地重复之前的话语，那样会让孩子不知所措。不等待，就永远看不到孩子会做出什么样的回应，孩子也就是去了很多说话的机会。
5.有效的语言输入。
一日生活的场景就是我们给孩子语言输入的最好素材。用语言描述孩子每天都经历和看到的事情，慢慢的孩子的理解性语言就会进步，表达性语言也就随之得以发展。
另外：看到雨林妈妈在留言中说到：“孩子理解20个词语左右。表达无语言 。正在学习模仿连续的音节中。”
能看出孩子是不会主动用语言去表达自己的意愿，还不懂得语言是做什么用的，所以我们成人要反思我们给孩子创设的语言环境是否是最佳的。孩子所理解的语言还要靠良好的语言环境进行运用。设置一些障碍，或者说进行一些破坏性的设置，给孩子提供迸发语言的机会，也会有意外收获的哦！还有，音节的模仿练习可以进行，但是之后一定要放到有意义的语言中去，否则这样的练习将会失去实际的意义。因为我们并不是用“bababa、papapa”等音节进行交流的。
